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CHƯƠNG 3 : NGUYÊN HÀM TÍCH PHÂN VÀ ỨNG DỤNG
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PHẦN I: LÝ THUYẾT CƠ BẢN
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A. 
[image: image226.wmf](

)

(

)

12

3232

11

22d22d

xxxxxxxx

-

--++-++-

òò

.B. 
[image: image227.wmf](

)

2

32

1

22 d

xxxx

-

--+

ò

.
C. 
[image: image228.wmf](

)

(

)

12

3232

11

22d22d

xxxxxxxx

-

-++-+--+

òò

.D. 
[image: image229.wmf](

)

2

32

1

22d

xxxx

-

-++-

ò

.

Câu 10. Hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image230.wmf](

)

yfx

=

 và trục hoành gồm hai phần, phần nằm phía trên trục hoành có diện tích 
[image: image231.wmf]1

8

3

S

=

 và phần nằm phía dưới trục hoành có diện tích 
[image: image232.wmf]2

5

12

S

=

(tham khảo hình vẽ bên). Tính 
[image: image233.wmf](

)

0

1

31

Ifxdx

-

=+

ò

.
[image: image234.png]



A. 
[image: image235.wmf]5

3

I

=

.
B. 
[image: image236.wmf]3

4

I

=

.
C. 
[image: image237.wmf]37

36

I

=

.
D. 
[image: image238.wmf]27

4

I

=

.

Câu 11.
Cho hàm số 
[image: image239.wmf](

)

yfx

=

 liên tục trên 
[image: image240.wmf]¡

 và có đồ thị như hình vẽ dưới đây[image: image241.png]



Biết diện tích hai phần 
[image: image242.wmf]A

và 
[image: image243.wmf]B

 lần lượt là 
[image: image244.wmf]16

3

 và 
[image: image245.wmf]63

4

, tính 
[image: image246.wmf](

)

3

2

1

21d

fxx

-

+

ò

.
A. 
[image: image247.wmf]253

12

.
B. 
[image: image248.wmf]253

24

.
C. 
[image: image249.wmf]125

24

-

.
D. 
[image: image250.wmf]125

12

-

.

Câu 12.
Gọi 
[image: image251.wmf]S

 là diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image252.wmf]2

2

1

xx

y

x

-

=

-

, đường thẳng 
[image: image253.wmf]1

yx

=-

 và các đường thẳng 
[image: image254.wmf]xm

=

, 
[image: image255.wmf]2

xm

=

 
[image: image256.wmf](

)

1

m

>

. Tìm giá trị của 
[image: image257.wmf]m

 sao cho 
[image: image258.wmf]ln3

S

=

.
A. 
[image: image259.wmf]5

m

=

.
B. 
[image: image260.wmf]2

m

=

.
C. 
[image: image261.wmf]4

m

=

.
D. 
[image: image262.wmf]3

m

=

.
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 và chia 
[image: image475.wmf](

)

H
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PHẦN III: ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN
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Chọn A
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Chọn B
Diện tích 
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Chọn C
Giao điểm của đồ thị hàm số
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Câu 11. Diện tích phần hình phẳng gạch chéo trong hình vẽ bên dưới được tính theo công thức nào sau đây?
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Câu 12.
Cho hàm số 
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Chọn C
Diện tích hình tròn tâm 
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Câu 13.
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị các hàm số 
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Chọn A
Phương trình hoành độ giao điểm của các đồ thị:
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Câu 14.
Cho hàm số 
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[image: image757.wmf](

)

yxC

=
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Câu 11.
Cho hàm số 
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Chọn C
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Câu 12.
Gọi 
[image: image883.wmf]S
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Chọn B
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Câu 13.
Diện tích miền phẳng giới hạn bởi parabol 
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Chọn C
Phương trình đường tròn tâm 
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Câu 14.
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đồ thị hàm số 
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Chọn B
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Câu 15.
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị các hàm số 
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Chọn D
Ta có 
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Câu 16.
Tính diện tích 
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Chọn A
Phương trình hoành độ giao điểm của đường cong:
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Câu 17.
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị 
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Dựa vào đồ thị đã vẽ, diện tích hình phẳng cần tính là:
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Câu 18.
Cho hàm số 
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Chọn B
Đồ thị hàm số đi qua gốc tọa độ 
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Vậy hàm số đã cho là: 
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Câu 19.
Diện tích hình phẳng là phần bị gạch chéo trong hình vẽ sau là

[image: image1553.emf]a




a

[image: image1554.emf]1


c




1

c

[image: image990.jpg]



A. [image: image991.wmf]8

3

.
B. [image: image992.wmf]11

3

.
C. [image: image993.wmf]7

3

.
D. [image: image994.wmf]10

3

.
Lời giải

Chọn D
Dựa vào đồ thị ta có diện tích hình phẳng : 
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Câu 20.
Cửa lớn của một trung tâm giải trí có dạng hình Parabol ( như hình vẽ ). Người ta dự định lắp cửa bằng cường lực 12 ly với đơn giá 800.000( đồng/
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C. 33.600.000 đồng.
D. 7.200.000 đồng.
Lời giải

Chọn B
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Câu 21.
Tính diện tích S của hình phẳng giới hạn bởi các đường 
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Lời giải

Chọn A
Xét phương trình hoành độ giao điểm:
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                                                                   VẬN DỤNG 

Câu 1.
Cho parabol 
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Lời giải

Chọn D
Gọi phương trình đường thẳng 
[image: image1044.wmf]AB

là: 
[image: image1045.wmf]yaxb

=+

 
[image: image1046.wmf](

)

,

ab

Î

¡


Phương trình giao điểm của 
[image: image1047.wmf]AB

và 
[image: image1048.wmf](

)

P

là: 
[image: image1049.wmf]2

0

xaxb

--=


Để có 2 điểm 
[image: image1050.wmf],

AB

 thì 
[image: image1051.wmf]2

40

ab

+>

 . khi đó : 
[image: image1052.wmf](

)

(

)

11

22

12

12

;

;

Axaxb

Bxaxb

xxa

xxb

+

ì

ï

+

ï

í

+=

ï

ï

=-

î


Nên 
[image: image1053.wmf](

)

2

21

212

ABaxx

=Û+-=

Giả sử 
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Câu7: Ba Tí muốn làm cửa sắt được thiết kế như hình bên. Vòm cổng có hình dạng là một parabol. Giá 
[image: image1449.wmf]2
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 đồng. Cửa sắt có giá (nghìn đồng) là:
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Chọn D
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Từ hình vẽ ta chia cửa rào sắt thành 2 phần như sau:

Khi đó 
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Để tính 
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 ta vận dụng kiến thức diện tích hình phẳng của tích phân.
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Theo đề bài ta có đường cong có dạng hình Parabol. Giả sử 
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Khi đó: 
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Diện tích 
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Vậy giá tiền cửa sắt là: 
[image: image1467.wmf]55
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 (đồng).

Câu 8: Trong đợt hội trại “Khi tôi 
[image: image1468.wmf]18

” được tổ chức tại trường THPT , Đoàn trường có thực hiện một dự án ảnh trưng bày trên một pano có dạng parabol như hình vẽ. Biết rằng Đoàn trường sẽ yêu cầu các lớp gửi hình dự thi và dán lên khu vực hình chữ nhật 
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 đồng.
Lời giải

Chọn C
Đặt hệ trục tọa độ như hình vẽ, khi đó phương trình đường parabol có dạng: 
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Parabol cắt trục tung tại điểm 
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Do đó, phương trình parabol là 
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Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đường parabol và trục hoành là
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Diện tích phần trang trí hoa văn là
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Xét hàm số 
[image: image1499.wmf](

)

3

32

28

3

fttt

=-+

 với 
[image: image1500.wmf]02

t

<<

.

Ta có 
[image: image1501.wmf](

)

2

680

ftt

¢

=-=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image1502.wmf](

)

(

)

2

0;2

3

2

0;2

3

t

t

é

=Î

ê

ê

Û

ê

=-Ï

ê

ë

.

Từ bảng biến thiên

Suy ra diện tích phần trang trí nhỏ nhất là bằng 
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Câu 9: Trên cánh đồng cỏ có 2 con bò được cột vào 2 cây cọc khác nhau. Biết khoảng cách giữa 2 cọc là 4 mét còn 2 sợi dây cột 2 con bò dài 3 mét và 2 mét. Tính phần diện tích mặt cỏ lớn nhất mà 2 con bò có thể ăn chung (lấy giá trị gần đúng nhất).
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Chọn C
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Diện tích mặt cỏ ăn chung sẽ lớn nhất khi 2 sợi dây được kéo căng và là phần giao của 2 đường tròn.
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Xét hệ trục tọa độ như hình vẽ, gọi 
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 là vị trí của cọc. Bài toán đưa về tìm diện tích phần được tô màu.

Ta có phương trình đường tròn tâm 
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Phương trình các đường cong của đường tròn nằm phía trên trục 
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Phương trình hoành độ giao điểm: 
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Diện tích phần được tô màu là: 
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. Ta có thể giải tích phân này bằng phép thế lượng giác, tuy nhiên để tiết kiệm thời gian nên bấm máy.

Vậy phương trình của elip là 
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Khi đó diện tích dải vườn được giới hạn bởi các đường 
[image: image1519.wmf](

)

(

)

12

;;4;4

EExx

=-=

 và diện tích của dải vườn là 
[image: image1520.wmf]44

22

40

55

264d64d

82

Sxxxx

-

=-=-

òò


Tính tích phân này bằng phép đổi biến 
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Khi đó số tiền là
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Câu 10:
Biết diện tích hình phẳng giới bởi các đường 
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Chọn B
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Ta có: 
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Diện tích hình phẳng giới bởi các đường 
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